

大力弘扬延安精神 加强干部队伍建设

沈 惠

(陕西国防工业职业技术学院, 陕西西安 710300)

摘 要:延安精神是我们党、中华民族的宝贵精神财富;目前干部队伍中存在的一些问题;在新的形势下大力弘扬延安精神,加强干部队伍建设。

关键词:延安精神;干部队伍;素质;建设

中图分类号:G413

文献标识码:A

文章编号:94007-(2012)04-0034-03

延安精神是我们党、中华民族的宝贵精神财富,它对中国历史发展进程产生了巨大和深远的影响。我们今天的形势和条件比当年延安时期已经有了很大的变化,但无论现在还是将来,我们都要坚持和弘扬延安精神。

1 延安精神内涵

延安精神有丰富的内涵,主要表现在:坚定正确的政治方向,这是它的灵魂;实事求是的思想路线,这是它的精髓;全心全意为人民服务的宗旨,这是它的本质;自力更生、艰苦奋斗的创业精神,这是它的标志。在新的历史时期弘扬延安精神,对于我们干部队伍建设有着重要的指导意义。

2 干部队伍中存在的问题及其危害

在新的形势下,党的干部队伍产生了一些不容忽视的问题,一些惰性的、消极的、甚至腐朽的东西逐渐滋生起来,从思想上、作风上和组织上严重侵蚀着干部队伍,影响着党的凝聚力、战斗力的增强和党同群众关系的加强。

目前干部队伍中主要存在两方面的问题:一是部分干部党性宗旨意识淡漠。一些领导干部滋长了官僚主义、主观主义、形式主义和消极腐败等严重脱离群众的现象,少数干部由“社会的公仆”变成了人民的老爷;三心二意为人民,全心全意为个人;以权

谋私,损公肥私;毫不利人,专门利己;贪污盗窃,行贿受贿。这些腐败现象其本质是为人民服务的思想淡漠了,民主精神和公仆精神丧失了。二是有些干部作风存在不足。主要表现是教条主义、本本主义滋长,形式主义、官僚主义盛行,弄虚作假、虚报浮夸严重,独断专行、软弱涣散问题突出。

党的干部队伍在党性宗旨观念和作风上所出现的这些问题,危害是巨大的:作为个人,如果丢掉了党性宗旨和作风,就会逐渐放松对自己的要求,不思进取、意志消沉,失去共产党员的先进性,甚至逐渐走上违法乱纪、腐化堕落的地步;涉及到一个单位,如果个别领导干部失去党性宗旨和党性作风,就会产生极坏的影响。这个单位、部门就会是组织软弱涣散、没有正气,有令不行、有禁不止,上有政策、下有对策,不听指挥、不受约束,甚至发展成下级组织与上级组织相抵触,严重影响上级的方针政策的贯彻落实。使本单位、本部门、本行业错失发展良机,失去上级信任,群众意见纷纷,为社会造成不稳定的因素。如果不注重对广大党员干部的党性宗旨和作风教育,治党不严、纪律松懈、组织涣散,就会失去广大群众的信任和拥护,发展下去就会有亡党亡国的危险。

面对这些问题,我们应加强对党员进行教育,强化干部队伍建设。其中以延安精神教育党员、武装思想,提高他们的精神觉悟,被证明是一个行之有效

收稿日期:2012-10-26

作者简介:沈惠(1967-),女,陕西户县人,高级政工师、组织人事处副处长,主要从事干部教育和管理工作。

的方法。

3 弘扬延安精神,加强干部队伍建设

3.1 弘扬延安精神,对广大干部要加强坚定共产主义理想信念教育

理想信念问题,是一个至关重要根本性的问题,它关系到我们举什么旗帜,走什么道路,关系到党和国家的前途命运,关系到全民族的兴衰。坚定共产主义理想信念是无产阶级世界观的核心,是共产党人必须具备的思想政治素质和强大的精神支柱,是我们正确认识世界,改造世界的行动指南。党中央在陕北 13 年,中国革命之所以由弱变强,转败为胜,不断走向辉煌和胜利,一个最根本的原因,就是我们始终坚持共产主义,社会主义的前进方向,坚持为最广大人民群众服务,高举抗日的旗帜,为了民族的胜利英勇奋斗,不怕牺牲,从而凝聚了全国的进步力量,最终取得了辉煌胜利。广大干部有无坚定的理想信念,对党和人民的事业有重大影响,新时期在广大干部中弘扬延安精神,最根本的就是进一步坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念。

3.2 弘扬延安精神,对广大干部要加强马列主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的

学习、善于学习是我们党的优良传统和政治优势。特别是在延安时期,以毛泽东同志为首的党中央针对当时的内外部环境,号召全党认真学习马克思列宁主义。在党中央和毛泽东号召下,全党形成了学习马克思主义的高潮。抗日战争后期,面对革命形势的新发展,毛泽东同志又一次号召全党要加强马克思主义理论学习。1945 年,在党的七大上,他要求广大干部认真学习《共产党宣言》、《社会主义从空想到科学的发展》等五本马列著作,有效地提高了全党干部的政治理论水平。毛泽东不仅重视全党的理论学习,而且更是全党坚持学习、认真学习的典范。他经常说要“活到老,学到老”。毛主席博览群书,读得快、记得牢、用得好,尤其对马列著作,更是刻苦学习,紧密联系实际加以应用。

党的十七届四中全会《决定》提出了建设马克思主义学习型政党的任务,要求我们在思想领域和意识形态领域划清“四个界限”。首先要划清真假马克思主义的界限,我们广大干部只有认真学习马克思主义基本理论,才能坚持正确的政治方向,才能开阔视野,树立科学的世界观和方法论,才能深入贯彻落实科学发展观,进一步发展中国特色的社会主义。

3.3 弘扬延安精神,广大干部必须树立全心全意为人民服务的宗旨

全心全意为人民服务是我们党的宗旨。中国共产党从成立的那一天起,就把为最广大人民群众谋利益作为自己的奋斗目标。1944 年 9 月,毛泽东同志在《为人民服务》中指出,我们的党和党所领导的军队“完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”

全心全意为人民服务,执政为民,是延安精神的核心,也是“三个代表”重要思想的本质的本质。新形势下弘扬延安精神,我们每一个党员干部,都应把自己看成是人民的公仆,树立全心全意为人民服务的意识,不计较个人地位、名利。把为人民服务、对人民负责、受人民监督、让人民满意作为应尽的责任和义务。真正做到万事民为先,权为民所用、情为民所系、利为民所谋。着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,为群众诚心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事。

3.4 弘扬延安精神,广大干部要有实事求是、与时俱进的创新思想

实事求是的思想路线,是延安精神的精髓。坚持实事求是,是我们党的事业兴旺发达的重要保证。我们党 90 年的历史经验表明,不论是革命还是建设,只有坚持实事求是的思想路线,才能制定正确的路线方针政策,从胜利走向胜利。十一届三中全会后,党中央坚持解放思想、实事求是的思想路线,中国的面貌发生了翻天覆地的变化。相反我们历史上的许多失误或严重错误,也主要是主观片面性,对实际情况缺乏正确了解造成的。近年来,有些地方发生重大生产安全事故、食品安全事故、群体性事件,给人民群众生命财产造成损失,原因之一就是我们的一些干部在思想上、工作方法上主观片面所造成的。

坚持与时俱进,反对因循守旧,是中国共产党人的优良传统。进入新时期以来,江泽民同志将与与时俱进上升到党的思想路线的高度,并且赋予了新的涵义,成为改革开放和现代化建设事业的重要指导思想,中国特色社会主义事业是一项全新的事业,在前进的道路上必然会遇到种种新情况和新问题,需要我们不断发扬解放思想、与时俱进的思想作风。

胡锦涛同志明确要求,“我们坚持和发扬延安精神,很重要的就是要大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风”^[1]。因此,我们的领导干部在工作中必须解放思想、实事求是,同时还要弘扬与时俱进的优

良传统,打破陈规,自觉把思想认识从那些不合时宜的观念、做法,从体制的束缚中解放出来,从主观主义和形而上学的束缚中解放出来,努力使主观和客观相一致、理论和实际相一致。

3.5 弘扬延安精神,广大干部必须发扬艰苦奋斗的优良传统

艰苦奋斗是党的优良传统和作风,是中国共产党人不怕困难、不怕牺牲、百折不挠、顽强向上的崇高精神的表现。延安时期,各种物质条件极为艰苦,在党中央和毛泽东领导下,边区军民自己动手,克服困难,积极开展大生产运动,不仅克服了严重的物质生活困难,而且展现了共产党人积极进取、奋发图强的顽强意志,用实际行动深刻诠释了艰苦奋斗的工作作风。

2002年12月6日,胡锦涛一行到西柏坡考察,在重温毛泽东在党的七届二中全会上的讲话中强调的“两个务必”之后,胡锦涛特别指出:“历史和现实都表明,一个没有艰苦奋斗精神作支撑的民族,是难以自立自强的;一个没有艰苦奋斗精神作支撑的国家,是难以兴旺发达的”。

历史告诉我们,在新的历史条件下,能不能坚持发扬艰苦奋斗的优良作风,能不能经得起权力、金钱、美色的诱惑,对每个党员特别是领导干部是一个很现实的考验。艰苦奋斗既是我们必须大力弘扬的工作作风,又是我们必须大力弘扬的思想作风,是共产党人应有的政治品质。胡锦涛同志“无论在成绩面前还是在困难面前,领导干部都要始终保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风,保持艰苦奋斗的作风。各级领导干部特别是年轻干部,要自觉地发扬脚踏实地、真抓实干的作风,弘扬艰苦朴素、勤俭建国的精神,坚决反对浮躁浮夸、急功近利,坚决反对铺张浪费、大手大脚”^[2]。

4 结束语

大力弘扬延安精神,加强干部队伍建设,还要就是要充分发挥党员干部的先锋模范作用。特别是领导干部要讲党性、重品行、作表率,密切联系群众、求真务实、艰苦奋斗、批评和自我批评之风。扎扎实实落实各项工作,形成一支想干事、能干事、干好事的干部队伍。

Strengthening the Building of Carders' Team by Upholding the Yan'an Spirit

SHEN Hui

(Shaanxi Institute of Technology, Xi'an Shaanxi 710300)

Abstract: Yan'an Spirit is the valuable and spiritual treasure of our Party, and the Chinese nationality; now, there are some problems existing in the carders' team, we must do our best to uphold the Yan'an Spirit, strengthen the building of the carders' team.

Key Words: Yan'an Spirit; Carders' team; Talent; Building

参 考 文 献

- [1] 胡锦涛视察陕西时的讲话[N]. 人民日报, 2004年4月14日.
[2] 胡锦涛在西柏坡学习考察时的讲话[N]. 人民日报, 2002年12月6日.